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PÁLYAKEZDÉS 

A „FEKETE PEDAGÓGIA” ÁRNYÉKÁBAN
Baracsi Ágnes

Nyíregyházi Egyetem
Alkalmazott Humántudományok Intézete

baracsi.agnes@nye.hu

Abstract
In our research 80 narratives of 
students completing their course to 
qualify as mentors and head teach-

ers at the University of Nyíregy-

háza were analysed based on the 
criteria list made by Szivák (1998). 
One of the conclusions of the study 
is that the majority of these nar-
ratives are pessimistic rather than 
optimistic. Mentors reported their 
negative experiences with some of 
their colleagues or teaching stuff, 
which justified a more detailed ex-

ploration of the unfavourable expe-

riences of personal relationships. 
Another frequent problem was 
indifference, the tension coming 
from the generation gap, the feel-
ing of being left abandoned, being 
mocked and the feeling of humili-
ation. All of these facts make their 
professional life, that is already 
in crisis, even more difficult. Self-
blaming, the feeling of incapabil-
ity, thinking about giving up their 
profession also appear in the nar-
ratives. This is the so called „black 
pedagogy” phenomenon which has 
a strong impact on the professional 
life of several of them.
Key words: black pedagogy, grad-

uate teachers, mentoring, research 
on teachers.

Absztrakt
Kutatásunkban a Nyíregyházi Egyetem 80 pedagógus szak-

vizsgán, mentori, vezetőtanári feladatok ellátására felkészülő 
hallgató pályakezdési narratívái kerültek elemzésre Szivák 
(1998) szempontsora alapján, amelyben kitértek többek között 
a szakmai sajátosságaik, a tanításhoz kapcsolódó élménye-

ik, a szakmai énképük alakulásának bemutatására. A kutatás 
egyik lényegi tapasztalata volt, hogy sokkal több a pályakez-

dés kedvezőtlen élményeit bemutató narratíva, mint a pozitív 
kicsengésű. A túlterheltség és szakmai-módszertani hiányos-

ságok felidézésén túl, a mentorok harmadikként számoltak 
be az egyes kollégákhoz vagy a tantestülethez kötődő negatív 
élményeikről, amely indokolttá tette a személyes kapcsolatok 
kedvezőtlen tapasztalatainak részletesebb feltárását. Gyakori 
volt a közönyösség, a generációs feszültségek, a magára ha-

gyottság, több esetben a gúnyolódás, a megalázás élményének 
megfogalmazása, amely az amúgy is válságokkal terhelt pá-

lyakezdésüket tovább nehezítette. Megjelent az önhibáztatás, 
az alkalmatlanság, esetenként a pálya feladásának gondolata 
is narratívákban, így jó néhányuk pályakezdésére erősen rá-

nyomta bélyegét a „fekete pedagógia” jelenségvilága. Bár a 
„fekete pedagógia” legjellemzőbben a sérelem forrásaként a 
pedagógusokat, az ártalom elszenvedőinek a gyermekeket és 
fiatalokat nevezi meg, úgy véljük, a fiatal pályakezdők mind 
élménytani szempontból, mind pedig annak testi-lelki-szelle-

mi egészséget befolyásoló hatásai alapján szintén érintettek 
lehetnek ezen ártalmakban. Napjainkban az Európai Unió, és 
benne Magyarország tanárpolitikájának kiemelt területe a kez-

dő pedagógusok szakmai támogatási rendszerének kiépítése, 
amelyben különösen nagy szerep hárul a mentorokra. Kutatási 
tapasztalataink lehetőséget teremtenek e reflexiók beépítésére 
saját mentorálási tevékenységük során.
Kulcsszavak: fekete pedagógia, diplomás tanárok, mento-
rálás, tanárok kutatása.

A pályakezdők segítésének szakpolitikai háttere
Az Európai Unió pedagóguspolitikájának alapvetése az Európai Tanács 
által 2000-ben meghirdetett egész életen át tartó tanulás1 paradigmáján 

1 Memorandum az egész életen át tartó tanulásról (2000): Brüsszel.
(http://www.nefmi.gov.hu/europai-unio-oktatas/egesz-eleten-at-tarto/memorandum-tanulas).
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nyugszik, amelyben kulcsfontosságú szerepet szánnak a pedagógusoknak. 
E szándékot jelzi a Tanácsnak2 a tagállamaihoz szóló 2007-es felszólítása, 
kezeljék kiemelt prioritásként a színvonalas tanárképzés fenntartását és a 
színvonal további javítását a tanárok teljes pályafutása alatt. A Tanács ál
tal megfogalmazott következtetések között többek között szerepel, hogy a 
tanárok pályájuk kezdetén hatékony kezdeti támogatási programokon ve

hessenek részt, valamint egész pályafutásuk alatt megfelelő mentori támo

gatásban részesüljenek. 
A hazai oktatáspolitikában 2007-től került bevezetésre a közoktatásban 

dolgozó pedagógusok esetében a gyakornoki státusz. Ezt követően jelent meg 
a pályakezdőkre (gyakornokok), illetve a gyakornoki időre vonatkozó előírás a 
2011-es nemzeti köznevelési törvényben3. Ehhez illeszkedik a pedagógus-élet
pályamodell koncepciójához szervesen kapcsolódó pedagógusok minősítési 
rendszere4 is, amely tisztázza a gyakornoki idő jellegzetességeit, a gyakornok 
feladatait, továbbá hangsúlyozza a gyakornokok mentor általi támogatásának 
szükségességét. Az előzményekhez köthető ugyanakkor 2001-ben a peda

gógus-életpályamodell kidolgozása, majd 2013-as bevezetése, Nagy Mária 
(2003) kutatási tapasztalatai, amelyek igazolják a pályakezdők mentorálásának 
szükségességét és 2009-ben a mentorképzés beindítása (Sallai, é. n.).

A szakirodalmak alátámasztják, hogy a bevezető szakasz (gyakorno

ki időszak) sikeressége nagymértékben meghatározza a pályakezdők pályán 
maradását. Lényeges tehát a tapasztalt tanárok segítségnyújtó, mentoráló te

vékenysége. A sikeres mentorálás feltételeként egymás kölcsönös elfogadá

sát, a folyamatos partnerségi együttműködést és a sikerorientált szemléletet 
szokták kiemelni (Mayer 2010). A gyakorlat viszont azt mutatja, hogy inkább 
praktikus szempontok, mint a szakos azonosság, vagy a szakmai tapasztalat 
hossza a meghatározó a mentorok kiválasztásában (Jankó–Szemerszki 2016). 
Fő feladataikhoz tartozik a mentorált szakmai támogatása, valamint közösségi 
beilleszkedésének elősegítése (Imre A.–Imre N. 2016).

A pályakezdő pedagógus
A jó tanárrá válás kérdése hosszú idők óta áll a kutatások középpontjában, 
de csak a nyolcvanas évek közepétől fordult a figyelem Simon Veenman 

2 A Tanács és a tagállamok kormányainak a Tanács keretében ülésező képviselői által elfogadott kö

vetkeztetések (2007. november 15.) a tanárképzés minőségének javításáról (2007/C 300/07). (https://
eur-lex.europa.eu/legal-content/HU/TXT/HTML/?uri=CELEX:42007X1212(01)&from=HU).
3 2011. évi CXC. törvény a nemzeti köznevelésről. https://net.jogtar.hu/jogszabaly?docid=A1100190.TV.
4 Útmutató a pedagógusok minősítési rendszerében a Pedagógus I. és Pedagógus II. fokozatba lépés

hez. (https://www.oktatas.hu/pub_bin/dload/pem/Utmutato_09_26_vegl_20171025.pdf).
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(1984) nyomán a kezdő tanárok problémái felé. Így került a köztudatba a 
„reality shock” jelensége, amely abból a felismerésből indul ki, hogy a pá

lyakezdők mindegyike hasonló problématerhelt időszakon megy keresztül 
az első időszakokban. Kritikusnak az első három év tekinthető, mivel ekkor 
dől el a pályakezdő elköteleződése vagy a pálya elhagyása (Szivák 1999).

A kezdő tanárok nehézségei elsősorban az eltérő képességű tanulók

kal való foglalkozásban, a fegyelmezési problémák kezelésében, a beil
leszkedési nehézségekben, a túlterheltségben, valamint a reális önismeret 
hiányában testesülnek meg (Szivák 1999). Leginkább három területen igé

nyelnek segítséget, így a szaktárgyi, oktatási-nevelési kérdésekben; saját 
tanári identitásuk erősítésében; valamint az iskolai közösségekbe való in

tegrálódásuk elősegítésében (Stéger 2010), amelyhez szívesen fogadják a 
mentori támogatást (Sági–Szemerszki 2016). A bevezető szakaszban nyúj
tott támogatás azért is fontos, mert alkalmas az önreflektív, az önmagát ál
landóan fejleszteni kívánó tanári szemléletmód kialakítására (Falus 2006).

A „fekete pedagógia” jelenségvilága
A „fekete pedagógia” fogalmának hazai elterjedéséhez nagymértékben 
hozzájárult egy 2006-ban publikált kutatás5, amely arra hívta fel a figyel
met, hogy az iskolában érhetik olyan sérelmek, negatív élmények a gyer
mekeket, amelyek akár életük végéig elkísérik őket. 

A szerzők megfogalmazásában „…a tudatos és a nem tudatos pe

dagógiai hatásrendszerből származó olyan diszfunkcionális részhalmaz, 
amely időben távolra ható módon is negatív nyomot hagy a neveltben, testi-
lelki-szellemi egészségét veszélyezteti, vagy éppen sérülést okoz, s amely 
spontánul vagy támogató körülmények között felidézhető.” (Hunyady–M. 
Nádasi–Serfőző 2006, 14).

Bár ártó hatások mind a családban, mind pedig az intézményes ne

velésben érhetik a gyermekeket, a „fekete pedagógia” főképp az iskolában 
megjelenő pedagógiai ártalomként értelmezhető. Az ártalom forrásai le

hetnek maguk a tanulók is (lásd bullying az iskolákban), de a kutatások ta

nulsága szerint döntően a pedagógusok tevékenységei, reakciói a kiváltói. 
Mivel ezek az élmények nem kerülnek „kibeszélésre”, így azok hatással 
vannak az önértékelés alakulására, a pályaszocializációra, és hozzájárul
hatnak a szociális kapcsolatok megromlásához. 

5 Hunyady Györgyné–M. Nádasi Mária–Serfőző Mónika (2006): „Fekete pedagógia”. Értékelés az 
iskolában. Argumentum Kiadó.
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Az iskolai sérelmek döntő része az értékeléshez köthető, mint pél
dául az igazságtalan, megalázó értékelés, az előítéletesség, a tanuló vagy 
a hozzátartozóinak becsmérlése, esetleg a csoportra irányuló negatív ér
tékelés. Ugyanakkor más formák is jellemzőek, így például a verbális és 
fizikai (enyhe és súlyos) agresszió, a lelki terror, a fenyegetőzés, a tárgyak 
elkobzása, vagy a segítség elmulasztása (Hunyady et al. 2006).

A kutatásról
Kutatásunkban a Nyíregyházi Egyetem pedagógus szakvizsga szakirányú 
továbbképzési szak, mentori, vezetőtanári feladatokra felkészítő ismeret
kör 80 pedagógus-hallgatóját kértük meg, mutassák be saját pályakezdé

süket 5–8 oldal terjedelemben Szivák Judit (1999) szempontsorát figye

lembe véve. Az írásbeli megkérdezést (narratív technikát) egyrészt azért 
tartottuk metodikailag célravezetőnek, mert a visszaemlékezések lehetősé

get adtak arra, hogy emberközelibb nézőpontból ismerjük meg a mentorok 
pályakezdés sajátosságait. Másrészt fontosnak gondoltuk, hogy reflektív 
szemléletmóddal tudjanak visszatekinteni pályakezdésükre, mivel mentori 
tevékenységük során nekik is ösztönözni kellene majd mentoráltjaikat az 
önmagukról és munkájukról alkotott értékelő megnyilvánulások megfogal
mazására, amelyek nagymértékben hozzájárulnak személyes és szakmai 
fejlődésükhöz (Szivák 2010).

Kutatásunk egyik lényeges megállapítása volt, hogy arányaiban sok

kal kevesebben számoltak be pozitív tapasztalatokról a kezdés éveiben. 
Hasonlóan más kutatásokhoz a pályakezdési nehézségeik közül legtöbben 
a túlterheltséget, valamint a módszertani felkészültségük hiányosságait, 
beleértve a fegyelmezési problémáikat emelték ki. 

Némileg meglepő módon, harmadik helyen olyan negatív élményeik

ről szóló eseteket írtak le a megkérdezett pedagógusok, amelyek egyes kol
légákhoz vagy a tantestülethez kötődött, indokolttá téve számunkra a sze

mélyes kapcsolatok kedvezőtlen tapasztalatainak részletesebb feltárását. A 
narratívákból úgy tűnik, jónéhányuk pályakezdésére erősen rányomta bélye

gét a „fekete pedagógia” jelenségvilága. Bár a „fekete pedagógia” legjellem

zőbben a sérelem forrásaként a pedagógusokat, az ártalom elszenvedőinek a 
gyermekeket és fiatalokat nevezi meg, úgy véljük, a fiatal pályakezdők mind 
élménytani szempontból, mind pedig annak testi-lelki-szellemi egészséget 
befolyásoló hatásai alapján szintén érintettek lehetnek ezen ártalmakban.

Hunyadi Györgyné és munkatársai (2006) rendszerét alapul véve 
csoportosítottuk a kezdők által a kollégáiktól elszenvedett sérelmeiket. 
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Kutatásunkban nem vizsgáltuk a sérelem okozójának sajátosságait (szak, 
életkor, nem), csupán a sérelem, illetve azok esetleges következményei ke

rültek feltárásra. Megállapítható, hogy a szerzők által leírt sérelemformák 
közül többre is találtunk példát, hozzájuk hasonlóan mi is úgy érzékeltük, 
hogy egy-egy narratíva több kategóriába is besorolható összetettsége miatt.

Esetünkben is az értékeléshez köthető sérelmek jelentek meg legma

gasabb számban. A bemutatott narratívák főképp az értékelés módjával, 
valamint a személyiség becsmérlésével vannak összefüggésben, amelyet 
megalázó vagy megszégyenítő helyzetként éltek meg a pályájuk elején lé

vők. Közülük néhány példa:
• „Eleinte mindenkit magáztam, a tőlem 20-25 évvel idősebb kollégá-

kat tetszikeltem, csókolomot köszöntem nekik. Volt, aki ezt el is várta. 
Nem tekintettek kollégának, átmeneti utazó voltam a szemükben.” 
(1999, nyelvtanár)6,

• „Az első alakuló értekezletről két emlékem van, a terem felé menve az 
idősebb kolléganők megkérdezték, van-e barátom vagy vőlegényem. 
A nemleges válaszomra felnevettek, s elégtétellel a hangjukban meg-

jegyezték: na, itt nem is lesz.” (1994, tanár),
• „Két hónapig táppénzen volt, az összes óráját én helyettesítettem, 

mert magyar szakos vagyok. Mikor visszajött, a tanáriban elkezdett 
velem kiabálni, hogy mit képzelek, mit műveltem, mit tanítottam. 
Majd az összes osztályában újratanította azt, amit én két hónap alatt 
leadtam. Teljesen összetört és elbizonytalanított.” (2012, magyar-
hittanár szakos tanár),

• „…hogy mennyire gyerekként kezeltek minket, jól szemlélteti a pél-
da, az iskolai ünnepségen odaálltam az osztályom mellé és hallom 
ám, hogy az igazgató rákiált valakire, mert nem tornacipőben jött. 
Én voltam az a valaki… Ki kellett mennem mindenki előtt, szégyen-

szemre. Legszívesebben megszöktem volta, annyira megalázott ez a 
közjáték.” (1994, tanár),

• „A mentorom óra előtt 5 perccel jelentette be, hogy ő most megnézi 
az órámat, ahonnan el is késett 10 percet.” (1995, tanító).
Szintén jellemző narratíva, amelyben a teljesítményük igazságtalan 

értékelését sérelmezik az egykori pályakezdők. Ebben nagymértékben köz

rejátszott, hogy nem minden esetben tekintették egyenrangú félnek őket: 

6 Ha a pedagógus közölte, akkor hivatkozunk a végzés évére és szakjára.
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• „Soha nem fogom elfelejteni, az alsós munkaközösség-vezető jött 
látogatni november elején. Első osztályos gyerekekről volt szó, aki 
tudott olvasni, az volt a baj, aki nem tudott, az volt a baj. Óra után 
sírva mentem be a nevelői szobába.” (1990, tanító),

• „Emlékszem, nagyon zokon esett, hogy az általam javasolt év végi ér-
demjegyet távollétemben egy idős kolléga felülírta.” (1989, magyar-
orosz szakos tanár),

• „Az akkori vezetés két főből állt, mind a ketten sokat ellenőrizték a 
kollégákat. Váratlanul jelentek meg az órák és foglalkozások köze-

pén, ezeket az eseteket elemzések nem követték. Nálam hetente 3–4 
foglalkozást is megnéztek. Néha kaptam dicséretet.” (1997, gyógy

pedagógus).
A pedagógusok közül sokan számoltak be kollégáik ellenszenvéről, 

generációs feszültségekről is.
• „Különc viselkedésem, munkatempóm, személyiségem nagyon sok 

kolléga számára volt ellenszenves. Konkrétan nem szerettek, mert 
nem értettek. Volt egy bizonyos fokú megfelelési kényszerem, hisz 
bizonyítani akartam…, jó sokan utáltak azért, mert hirtelen közép-

vezető lettem. Így lettem nagyokos, beképzelt, kivételezett…” (2007, 
kollégiumi nevelőtanár),

• „Ez az, amire azt mondhatom, soha nem fogom elfelejteni. Nagyon 
nehéz volt számomra megérteni, hogy közvetlen kollégáim miért eny-

nyire távolságtartók?” (2008, mérnöktanár),
• „Az udvar egyik felén az idősebbek, mi a másikon. Azt sem tudtam, 

kinek hogyan köszönjek. Az idősebbek a köszönésen kívül tényleg 
nem szóltak hozzánk.” (1995, tanító), 

• Az első évben csak két ötödikes és egy hatodikos osztályfőnök állt velem 
szóba, nem igazán értettem az okát. Egy évvel később derült ki, hogy fél-
nek tőlem. Az egyik jól értesült kolléga híresztelte rólam, hogy az egyház 
nyomott be az iskolába, hogy kémkedjek.”(2012, magyartanár).
A sérelmek leírása között gyakran szerepelt a segítségnyújtás elmara

dása miatti frusztráció megfogalmazása. A szakirodalmak szerint a „reality 
shock” szakaszában igen gyakori élménye a pályakezdőknek a magára ma-
radottság érzése, amely tovább mélyítheti a krízissel terhelt pályakezdésüket. 

• „Kezdő pedagógusként minimális segítséget kaptam a kollégáimtól. 
Nem voltak külön megbeszélések, hiányzott a tanácsadó kolléga je-

lenléte, nem volt lehetőség a tanítási órák kölcsönös látogatására, 
elemzésére sem.” (1998, matematika–technika tanár),
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• „Volt olyan, hogy az iskola igazgatójához bementem segítséget kérni 
egy gyerekkel kapcsolatban. Ő azt mondta, minek járok én ki ilyen tá-

volra a városból, csak a dolgaikat nehezítem. Tehát ha gondom van, 
oldjam meg magam.” (2003, rajztanár), 

• „Az idősebb kollégák nem hívtak meg az óráikra. Szerettem volna 
hospitálni, de nem mertem megkérni őket.” (1999, nyelvtanár),

• „Az akkori igazgatóm bedobott a mélyvízbe, és nem érdekelt senkit, 
hogy mit hogyan oldok meg, csak az számított, hogy minden kész le-

gyen.” (1985, biológia–testnevelés szakos tanár),
• „Az iskolában adódó személyes vagy szakmai problémámat nem tud-

tam senkivel megbeszélni. Nem került sor óraelemzésekre, hospitálá-

sokra, reflexiók megbeszélésére.” (1995, tanító).
Többen számoltak be az intézményvezetők vezetési stílusából fakadó 

sérelmeikről, amelynek számos formája kerül bemutatásra, a verbális ag

ressziótól a zsaroláson át a megfélemlítésig, a lelki terrorig. 
• „Akit ki szeretnék emelni első éveim emlékeiből, az az első igazga-

tónőm alakja. Reggel, amikor a buszról leszálltunk, már az iskola 
kapujában állt, mutatta a karóráját, hogy mennyit késtünk, és még 
a buszvezetővel is képes volt vitába szállni.” (1987, tanító szakos),

• „Nemet sosem mondhattam semmire, azt sem jelezhettem, hogy túl-
zásba viszik, mert akkor 1-2 hétig nem szólt hozzám a vezető, nem 
is köszönt, ha valamit szeretett volna, megüzente a takarítóval.” 

(1995, tanító),
• „Egyszer az iskolavezetés 2/3 része (igazgatónő és az egyik helyet-

tese is) behívott elbeszélgetésre, és tudatta velem, hogy kik azok a 
kollegák, akikkel ne barátkozzak és kerüljek el, mert ők rossz irányba 
visznek, és alapból gonosz és menthetetlenül rossz tanárok… talán, 
mint A kőszívű ember fiai című Jókai regényben szereplő Baradlayné, 
én is mindent ellenkezően csináltam.” (2002, történelem–magyar 
szakos tanár),

• „Az igazgatónő egyszer megkérdezte a véleményem egy dologban, 
sajnos elkövettem azt a hibát, hogy őszinte voltam. Attól kezdve nem 
kedvelt, és ezt éreztette is.” (1990, biológia–földrajz szakos tanár),

• „…irodájának az ablaka az iskola udvarára nézett, így szünetben is 
szemmel tartott mindenkit. Többször előfordult, hogy tanítási órán 
megjelent vagy bekukucskált a kulcslyukon, esetleg hallgatózott 
is.”(1987, tanító).
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Összegzés
Kutatásunkban arra vállalkoztunk, hogy a pályakezdés egy kevésbé vizs

gált területét, annak „fekete pedagógia” vonatkozásait tárjuk fel. Bár a „fe

kete pedagógia” jelenségvilága máig megosztja a szakembereket, mégis 
úgy érezzük, szükséges foglalkoznunk ezzel a témával, hisz a szakirodal
mak egybehangzó véleménye szerint a sikeres pályakezdést nagymérték

ben befolyásolja a szakmai közösségbe való beilleszkedés minősége. Nem 
szokványos az a megközelítésünk sem, hogy az iskolai közegben nemcsak 
a tanulókat, hanem a fiatal pályakezdőket is érheti sérelem a kollégák ré

széről, amely jellegében és hatásában hasonló mintázatot követ a kezdők 
esetében is. 

Azt is meg kell jegyeznünk, hogy a bemutatott narratívák mintegy 
összegzését adják az átélt sérelmeknek, így jellegükből fakadóan a kolle

gialitás „árnyoldalát” mutatják be, amely semmiképp nem tekinthető tipi
kusnak és reprezentatívnak sem. A bemutatott kutatást azonban alkalmas

nak tartjuk arra, hogy a pályakezdést segítő mentorok felfigyeljenek olyan 
problémákra is, amelyek valósak, de nem szívesen beszélünk róla. 

Több mentortanár is megfogalmazta, hogy nehéznek és megterhelő

nek tartotta a pályakezdéséről való reflektálást. Sokukat érzelmileg erősen 
megérintette a feladat, néhányan megkönnyebbültek, hogy elmondhatták 
történeteiket, néhányan ekkor szembesültek egykori problémáikkal, és 
többségükben a visszaemlékezések megírása során tudatosult, mekkora fe

lelősséggel jár a mentori tevékenység. 
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